

木 棉 赋

木棉，又称英雄树，到过花城和海南岛的人都会注意到它的雄姿，见到它就如同看到一个体魄强健、身高过人的运动员，感到有一种向上的力量。

木棉的枝干呈银灰色，在绿树成荫的南方土地上老远就能望到它威武、朴素的身影。它不仅身材高大，而且匀称；它的枝干都是从主干的同一水平上向四周辐射伸展……木棉之所以被人誉为英雄树，不仅由于它身材高大，更因为它有不甘拜下风的英雄性格。

榕树虽然根深、冠大、枝密、叶翠，象张开的一把巨伞，有树王之称，但它过于留恋足下的土地和顾虑高空的风暴。木棉树怎样呢？它永远挺身向上，颇有“生当作人杰，死亦为鬼雄”的气概。与其他树木毗邻时，它总要超过其他树木的高度，似乎颇有一股子高瞻远瞩的劲儿。注意观察木棉树的人，心里会产生“人间大丈夫，贵在志冲天”的感觉，真正体会到它英雄的性格。

英雄的胸怀是坦荡的。木棉虽然身高压众，但它却象个天真稚气的少年。尤其到了春天，它抑制不住自己的兴奋，开出满枝红花，如一团火焰在燃烧；远望，简直就象顶天立地的火柱，给人以光明和希望。

我在参观广东中山市“孙中山纪念堂”时，看到周围的木棉花盛开，就自然地想起了那些为中华民族的解放而牺牲的英雄们。孙中山青年时代的挚友——翠亨村的陆皓东，为了支持孙中山的革命活动和参加武装起义，亲手缝制了一面准备起义的旗帜，不幸走漏消息而被政府逮捕，受尽酷刑而不屈，英勇就义。孙中山称他是“第一个为共和国献身的烈士”。中山市台北乡爱国华侨杨著昆，不仅参加了孙中山的兴中会，还为孙中山领导的革命运动捐献了五架飞机，并令其子杨仙逸去美国空中部队学习。杨仙逸于1919年回国，在国内建立了飞机队，中国才开始有了自己的空军。在讨伐叛徒陈炯明时，杨仙逸不幸触水雷牺牲，时年32岁。孙中山为其题词“志在冲天”。还有成千上万的先烈，他们高举革命的红旗，为了人民美好的明天，献出了宝贵的青春，他们那燃烧的生命，多象木棉树火焰般的红花；他们的英雄形象，多象昂然挺立的木棉树的伟姿！

1984.7